

发货时间不告知,超时不发货,随意变更发货时间

一些电商平台"超长预售"让消费者花钱受气!

江苏省消保委发布《关于超长预售问题的企业合规指引》,指引企业改进

本报讯(记者黄洪涛)"'6·18'期间,'超长预售'问题投诉量大幅增长,消费者反映花钱受气。"近日,江苏省消费者权益保护委员会(以下简称江苏省消保委)有关负责人对记者表示,目前"超长预售"问题已成为网络消费纠纷的一项热点内容,并呈现出投诉量增长快、纠纷问题集中、消费隐患多与问题解决时效差等特点,目前江苏省消保委已发布《关于超长预售问题的企业合规指引》(以下简称《指引》),引导企业改进,进一步打造放心消费的市场环境。

2021年1月1日至2022年5月31日,江苏 省消保委系统共受理"超长预售"相关投诉

甲醇汽车生产忙

区的山西新能源汽车工业有限公司(吉利

成昆铁路扩能改造工程小相岭隧道贯通

本报讯(记者李娜)记者从成昆铁路公

司获悉,6月21日,历经2200多天的艰苦奋

战,成昆扩能改造工程(以下简称新成昆铁

路)最长隧道——小相岭隧道贯通。随着该

隧道的贯通,在建新成昆铁路所有隧道全部

西县境内,穿越10条断层和2条褶曲,最大埋

深1350米,全长近22千米。该隧道为新成昆

铁路最长隧道,也是我国目前已修建贯通的

北京石景山举办科技工作者主题宣传活动

国科技工作者日"系列活动之一"创新争先

自立自强——2022年石景山区科技工作者主

题宣传活动",在见证冬奥精彩的首钢园北京

国际云转播科技有限公司一楼展厅现场直

播,"北京石景山"视频号、"北京市石景山"微

科学理念,展示科技实力,点赞科技先锋。石景

山区科协通过宣传展现参与和服务保障冬奥的

部分科技企业及科技工作者风采,引导科技企

业创新争先、自立自强,共同谱写石景山区高标

活动采取线上宣传展示等多种形式,传播

本报讯 6月22日上午,北京市科协"全

小相岭隧道位于四川凉山州喜德县和越

贯通,正向着全线建成目标稳步推进。

第一长单洞双线山岭铁路隧道。

博直播间里引来万人观看。

准建设首都城市西大门的新篇章。

6月21日,在位于山西省晋中市榆次

近年来,晋中市将推广甲醇汽车作为促进工业转型升级的重要载体,通过和龙头企业合作,打造新能源汽车产业园区。据了解,2021年,晋中新能源汽车产业园区产值

5610件;2022年第一季度,"超长预售"相关舆情信息也有1507条。"6·18"期间,相关投诉又

"'超长预售'的有关投诉较多,反映出该营销模式下商家经营路线偏差的一些共性方面。部分经营者已习惯利用经营优势地位提前锁定消费者,转嫁市场风险,实质上构成了不公平交易行为。"江苏省消保委有关负责

据悉,合同履行不到位是预售消费纠纷 中最为严重的问题,直接影响着消费体验。 部分商家由于库存、优惠活动不实、低价诱导 等原因,使其不愿意承接过多订单量,不按时 甚至不提供尾款支付渠道。各大网络平台的 预售时间集中分布在8天~45天之间,发货时 间不告知、预售时间过长、超时不发货与随意 变更发货时间等问题较为普遍。一些商家甚 至已将"超长预售"作为普通商品的经营方 式,将预售当作"众筹"来操作,先进行筹款拿 订单,再视情况生产或告知无货。此外,定金 退还、单方撤单或下架商品、商品质量等方面 存在的问题也困扰着消费者。

此外,预售过程中还存在商家不正当宣传营销、格式条款涉嫌"霸王条款"、预售价款比现货购买更贵、"超长预售"消费纠纷解决时效性差等问题。江苏省消保委有关负

责人表示,此类问题是透支品牌信誉、破坏市场氛围的短视行为,希望商家能有所作为, 找到预售利益与消费者权益保护的"最大公约数"。

该负责人建议,商家应结合《指引》,做好不公平格式条款的自查自纠、规范预售流程、严把品控服务关,电商平台应在健全预警机制等方面发力,做好合规经营,有效规避"超长预售"中的违规问题。同时,监管部门也将重点关注网络促销热门时间点的"超长预售"问题,以监督的"超长待机"来强化刚性约束力度,实现企业合规经营与消费者权益的维护。



前4月贵州农食产品出口快速增长

本报讯(记者季丰)记者日前从贵阳海关获悉,今年1月至4月,贵州出口农食产品14.8亿元,增长81.7%。其中,白酒10.9亿元,增长95.7%;茶叶9039万元,增长12.5%;鲟鱼1464.5万元,增长240%。目前,全省已有出口农食产品生产企业637家。

据悉,贵州农食产品企业在相关部门和 政策支持下,积极拓展海外市场,开发对路产 品,不断扩大出口规模和范围。在推动外贸 企业"走出去"过程中,贵阳海关积极发挥职能优势,主动作为,持续落实出口食品生产企业备案改革举措,将备案时长从原来的5个工作日压缩到3个工作日,加大出口水果、木制品等企业对外推荐力度,帮扶企业建立完善质量管理体系,增强国际竞争力,还针对茶叶专门研究制定《贵阳海关进一步促进贵州茶叶扩大出口工作方案》。

同时,贵州还加大对物流行业人才、企业

的引入,加快实施发展冷链物流业助推脱贫 攻坚三年行动方案,有效扩大了农食产品销 售半径。"凡是引进来的物流行业高端人才, 我们都会发放人才绿卡,全力解决相关困难, 以便留住人才。"贵州双龙航空港经济区人才 办负责人对记者介绍说,目前该区正在加速 推进国际邮件互换局、国际快件中心、保税物 流中心(B型)、机场国际货运中心以及海关监 管中心建设,着力提升物流、通关速度。

零售行业数字化运营向2.0时代升级

经济观察

本报记者 杨召奎

为帮助传统零售企业更好、更高效地实现数字化转型,中国连锁经营协会联合微盟共同开展研究,并于6月16日发布《2022零售连锁品牌数字化运营研究及策略报告》(以下简称《报告》)。《报告》显示,2022年是零售行业数字化运营的重要分水岭,零售数字化正由以"渠道构建"和"业务数字化"为主的1.0时代向聚焦"数字化业务运营""全面提效"的2.0时代升级。

中国连锁经营协会有关负责人表示,"数字基建、总部角色、导购角色、关键运营指标"四大维度成为零售数字化2.0阶段的核心内

"叮咚……"桌面右下角跳出"配电I班

刘静涵完成预令签收"的信息弹窗,调控人 员点开信息窗口确认,完成现场预令下 发。4月28日,操作票网络化发令正式在

国网兴化市供电公司供电调度台上线运

行,这一操作拉开了该公司调控班"生命

进班组由"细胞体"向"生命体"的转变。班

组"生命体"建设的发展过程大概划分为三

个阶段:一阶段是智能化班组,二阶段是人

机交互,三阶段是人管机。前期,该公司加

快推进新技术应用,从原来的被动等待现

场通知,转变到立足前端,由调度确认故障

范围并通知线路班定点巡视,完成了"生命

体"班组建设的第一阶段。"生命体"班组建

设的二、三两个阶段都是"人"的问题,是要

求班组培养一专多能的人才,要求班组成

近年来,国网兴化市供电公司加快推

体"班组建设的第二阶段帷幕。

涵和升级方向,企业和品牌方需要更加关注 私域用户的差异化触达和精细化运营,以挖 掘用户的生命周期价值。

近年来,伴随居民生活水平提高、消费升级、"Z世代"渐成消费主力、线上购物成为全民习惯等,国家出台了一系列政策推动零售行业数字化发展。在宏观政策、技术普及、平台互通特别是新冠肺炎疫情刺激等共同影响下,通过数字化升级布局数字商业,成为传统零售企业应对不确定性的标配能力之一和驱动增长的核心动力之一。

与此同时,在流量红利见顶、拉新获客成本高企的情况下,私域流量成为品牌在布局数字商业时性价比较高的选择。所谓私域流量,是指由个人或企业拥有完全支配权的账号所沉淀的粉丝、客户、流量,可以直接触达、多次利用的流量。

《报告》显示,58%的受访企业已开始布局私域,21%的受访企业计划布局私域。在已经布局私域的零售企业中,约43%的企业选择与SaaS(软件即服务)服务商合作,以获得更多流量,提高流量转化。

近年来,尽管新冠肺炎疫情对零售行业造成一定影响,但是一批已经在2018年提前布局数字商业的零售企业却实现逆势增长。在营收增速这一维度上数字化转型领军企业与其他企业的差距进一步扩大,数字化带来的行业"分水岭"效应明显,零售数字化也由1.0时代向2.0时代升级。

此次《报告》也对零售数字化发展阶段做出了清晰界定。零售数字化1.0时代即零售企业实施全渠道基建阶段,零售数字化2.0阶段的核心则在于企业从完善数字化基建升级到公私域精细化运营,从拓展数字化渠道到

开始要求系统管理整合提效,从制定数字化 战略到重视用户资产沉淀,从统一数字化认 知到开始以数据驱动经营决策。

目前,零售行业数字化运营2.0升级,已经在众多头部零售品牌身上得到验证。百丽集团鞋业首席客户运营官罗征指出:"在数字经济框架下,电商平台和实体店、私域和京场等渠道之间的界限将越来越模糊,组织之间的关系越来越紧密。共生已经是必然以的声路,而其融合的核心就是'客户'。而以客户为视角的运营,将资源的再汇聚、管理的再融合、组织的再变化变得更加清晰有效。零售数字化2.0的提出正当其时。"

随着零售企业多业务系统的打通与融合,数据反哺经营决策将得以真正实现,用户运营将成为企业经营价值核心,而这将驱动零售商业真正迈入智慧时代。

国网兴化供电深化班组建设

员成为"多面手"。

网络化发令应用是典型的人机交互模式,通过调度员与电脑端、操作人员与手机端进行互动。App接受预令,解决了原先必须通过电脑端内网接票的问题;通过核对填写操作项核对操作票,解决了原先现场人员普通话不标准的问题;通过现场签到功能,解决了调度台电话占线,操作电话进不来的问题。

兴化调控班接到网络化发令应用要求时,立即开展业务梳理,工作布置,责任到人。班组长组织班组内部学习能力较强的青年同志先行试用,总结心得,汇总问题,集中反馈。在内部试用完成后,组建微信群,群发操作演示视频,梳理操作流程,供班组

其他成员学习。经过初步学习之后,开展"班组微讲堂",通过现场实际演示,角色变换等方式,教授班组成员进行网络化发令操作,同时就此邀请班组成员分享使用心得或提出合理化建议。截至5月30日,兴化调控班已实现发令网络化率由84.2%提升至100%。其间,班组成员向泰州调控中心提出4条优化建议,其中修改默认选项为网络人工、发令以操作票为单位,2条建议被省公司认可并完成开发更新。

国网兴化市供电公司调控班组通过"全员参与"的做法,让每一位一线成员都能成为主角,参与全局工作的思考,进而打破原来"各扫门前雪"的分工模式。班组成员从原来



兴 电 会 偿 动。

玉 双

联系、确认、核对、记录、询问等按部就班的工作中解放出来,在大数据、云平台、人工智能等新技术支持下,成为调控业务价值创造的独立个体。迈入从"细胞群"到"生命体"华丽转身的第二阶段,使班组建设工作进入到一种强调自我创新、自我驱动的新模式。(陈丽朱建玉)

前5个月 我国与其他金砖国家进出口 同比增长12.1% 海关总署6月21日发布数据显示 2022年前5个月 我国与俄罗斯、巴西、印度、南非 四个金砖国家双边贸易持续增长 进出口总值 同比增长12.1% 1.31万亿元 出口 进口 6517.1 6560 亿元 亿元 增长18.1% 增长6.6%

应急管理部与中国气象局联合发文一

强化气象预警和应急响应联动

本报讯(记者王冬梅)为切实提升暴雨、台风、强对流等气象灾害防范应对能力,应急管理部与中国气象局日前联合印发《关于强化气象预警和应急响应联动工作的意见》(以下简称《意见》),要求强化气象预警和应急响应联动工作。

《意见》明确,要强化气象预警与应急响应信息横向互通。各级应急管理部门和气象部门健全气象预报预警信息共享机制,各级气象部门通过国家突发事件预警信息发布平台发布气象预警信息,应急管理部通过应急管理大数据应用平台接收中国气象局推送的各级气象部门发布的气象预警信息,地方各级应急管理部门通过省级应急管理综合应用平台获取气象预警信息,实现暴雨、台风、强对流天气等气象预报预警信息的实时共享。要强化气象红色预警县域防范应对指导。收到气象预警信息后,地市级以上应急管理部门及时指导相关县级防汛抗旱指挥机构启动或调整应急响应,并督促落细落实防范应对工作措施;对于已发布气象红色预警信息但未启动应急响应的县级防汛抗旱指挥机构,地市级以上应急管理部门要及时提醒督导其启动相应的应急响应。

《意见》规定,要强化气象预警与应急响应联动机制。各级应急管理部门在组织修订防汛抗旱应急预案时,要把气象预警纳入应急响应启动条件;收到气象预警信息后,应急管理部门组织灾害风险综合会商研判,及时报请本级防汛抗旱指挥机构依据预案启动应急响应;收到气象红色预警信息后,应急管理部门第一时间报请本级党委政府和防汛抗旱指挥机构进一步组织研判,提出"关、停"等强制措施实施意见,依据预案和会商意见果断执行。

努力做到"早发现、早打击、早治理"

全国打击"洗洞"盗采金矿行动取得进展

本报讯(记者杜鑫)自然资源部、生态环境部、公安部等7部门联合开展的全国打击"洗洞"盗采金矿专项整治行动取得积极进展,截至6月15日,全国29个有金矿开采活动的省份已制定印发实施方案部署推进专项整治行动,24个省份开展了金矿废弃矿洞排查工作,打击"洗洞"盗采金矿专项整治行动正在全国全面开展。

开展打击"洗洞"盗采金矿专项整治工作关系到人民生命安全、生态环境保护、矿产资源国家所有者权益,意义重大。专项整治行动部署开展以来,打击"洗洞"盗采金矿专项整治行动部际联席会议办公室各部门主动作为,合力推进专项整治工作。其中,自然资源部加强统筹协调,组建专班,统一金矿废弃矿井排查台账等。公安部下发通知,要求各地公安部门加强对非法购买、运输、使用氰化钠的涉矿危险化学品违法犯罪线索摸排,对违规使用氰化钠等危险化学品"洗洞"盗采金矿犯罪行为做到"早发现、早打击、早治理",坚决防止因盗采引发重大安全事故或人员伤亡。

据介绍,各地坚持从实际出发,认真谋划,统筹部署,力求实效,结合有关专项行动积极推进打击"洗洞"盗采金矿专项整治工作。打击"洗洞"盗采金矿专项整治排查工作已取得初步进展:截至6月15日,江苏率先完成已发金矿采矿权清单的排查,安徽完成98%,湖北完成62%,浙江、内蒙古分别完成60%。



强降雨侵袭沪昆线 南铁迅速组织抢险

6月21日,南铁鹰潭工务段职工在沪昆普速线上饶至广

丰区间水毁线路抢险。

当日,沪昆普速线上饶至广丰区间上下行线路,不断出现水漫线路道床的险情,中国铁路南昌局集团有限公司迅速组织工务、建设、供电等单位近400余名抢险人员、20余台大型抢险机械设备赶赴水害现场开展抢险修复,尽快恢复线路正常运输秩序。
项梁 胡国林 摄

本报社址: 北京市东城区安德路甲61号 邮政编码:100718 定价:全年 352元 每季 88元 2月 29.26元 其余月 29.34元 零售:逢 4版 0.56元 逢 8版 1.12元 广告经营许可证京东工商广字 0184号 工人日报社印刷厂印刷